THAM LUẬN
ĐẠO ĐỨC NHÀ GIÁO –THỰC TRẠNG ĐÁNG SUY NGẪM
Trường THPT Thạnh Tân

    Xã hội Việt Nam ngày càng phát triển theo hướng tốt đẹp và ngành giáo dục cũng đã có bước phát triển vượt bậc, có nhiều thành tích đáng trân trọng, đáng tự hào. Nhưng bên cạnh mặt tích cực, giáo dục Việt nam vẫn còn những hạn chế không tránh khỏi. Một trong những căn nguyên làm nên thành tích và cũng dẫn đến hạn chế có thể thấy được là vấn đề đạo đức nhà giáo 
    Đạo đức là hệ thống các quy tắc, chuẩn mực xã hội mà nhờ đó con người tự giác điều chỉnh hành vi của mình cho phù hợp với lợi ích của cộng đồng, của xã hội.  Đạo đức nhà giáo là hệ thống các quy tắc, chuẩn mực trong lĩnh vực giáo dục mà nhờ đó người làm công tác giáo dục tự giác điều chỉnh hành vi của mình cho phù hợp với lợi ích của ngành giáo dục, của xã hội. Nói đơn giản, đạo đức nhà giáo thể hiện sự toàn tâm toàn ý với giáo dục, là quyết đem tất cả “tinh thần và lực lượng, tính mạng và tài sản” phục vụ cho giáo dục, cho sự nghiệp “trồng người”.
    Xuất phát từ đạo đức nhà giáo, từ cái tâm đối với ngành giáo duc, nhiều thầy cô giáo đã góp phần làm nên những thành tích đáng tự hào cho ngành làm công việc vẻ vang, “trồng người”. Xin đơn cử một số nét nổi bật của ngành giáo dục năm 2018 – năm ngành giáo dục gặp không ít “sóng gió”:
Sự phát triển của giáo dục Việt Nam gây ấn tượng
Theo báo cáo được Ngân hàng thế giới công bố ngày 15/3/2018, 07 trong số 10 hệ thống giáo dục hàng đầu thế giới đang nằm ở khu vực Đông Á - Thái Bình Dương, sự phát triển thực sự ấn tượng thuộc về hệ thống giáo dục của Việt Nam và Trung Quốc.

Báo cáo nêu rõ, khu vực Đông Á - Thái Bình Dương đang có khoảng 331 triệu trẻ em ở độ tuổi đến trường, chiếm khoảng 1/4 tổng số trẻ ở độ tuổi đến trường của thế giới. 40% trong số này đang theo học trong các trường thuộc các hệ thống giáo dục có thành tích học tập cao hơn mức trung bình của OECD. Các trường này không chỉ nằm ở các nước giàu có như Singapore, Hàn Quốc và Nhật Bản, mà còn ở các nước có thu nhập trung bình, trong đó có Việt Nam.

Ngoài ra, báo cáo nhấn mạnh, kết quả học tập của học sinh không nhất thiết phải tỉ lệ thuận với mức thu nhập của quốc gia đó. Ví dụ, ở độ tuổi lên 10, một học sinh Việt Nam trung bình có thành tích học tập tốt hơn hầu hết các học sinh tốp đầu của Ấn Độ, Peru và Ethiopia.

Lần đầu tiên Việt Nam có các trường đại học lọt Top châu lục và thế giới
Năm 2018, lần đầu tiên, 02 trường đại học của Việt Nam lọt top 1000 đại học thế giới theo bảng xếp hạng Quacquarelli Symonds (QS World University Rankings). Đó là ĐH Quốc gia Hà Nội và ĐH Quốc gia TP.HCM.

Cũng theo Quacquarelli Symonds, kết quả xếp hạng 505 đại học tốt nhất Châu Á năm 2019 (QS Asia 2019), có 07 trường đại học của Việt Nam có mặt trong Bảng xếp hạng, gồm: ĐH Quốc gia Hà Nội (xếp hạng 124), ĐH Quốc gia TP.HCM (144), Trường ĐH Bách khoa Hà Nội (nhóm 261-270), Trường ĐH Tôn Đức Thắng (nhóm 291-300), Trường ĐH Cần Thơ (nhóm 351-400), ĐH Huế và ĐH Đà Nẵng (nhóm 451-500).

Học sinh Việt Nam đạt thành tích tốt nhất từ trước đến nay trên đấu trường quốc tế

    Có ý kiến cho rằng giáo dục Việt Nam lạc hậu, không theo kịp thế giới; điều đó kéo theo trình độ, năng lực của học sinh Việt Nam cũng hạn chế, không thể “bằng chị bằng em” với học sinh thế giới. Ý kiến tuy cũng có cơ sở nhưng nhìn chung vẫn là thiếu chính xác. Xin đơn cử khía cạnh tham gia đấu trường quốc tế về học thuật của học sinh Việt Nam: Từ năm 2004 đến 2016, Việt Nam đăng cai và tổ chức thành công nhiều kỳ thi quốc tế: Olympic Vật lý châu Á (2004), Olympic Toán học quốc tế (2007), Olympic Vật lý quốc tế (2008), Olympic Hóa học quốc tế (2014). Năm 2016, Việt Nam là nước chủ nhà của Cuộc thi Olympic Sinh học quốc tế lần thứ 27-IBO 2016. Điều này cho thấy sự tin tưởng, đánh giá cao của quốc tế đối với nền giáo dục Việt Nam. Việt Nam đã gặt hái những thành quả đáng khích lệ: Giành 06 huy chương vàng, đứng đầu Cuộc thi Olympic Toán học châu Á-Thái Bình Dương (APMOPS 2016). Việt Nam là nước Đông Nam Á có nhiều giải nhất Hội thi Khoa học Kỹ thuật quốc tế-Intel ISEF 2016 (Hoa Kỳ), với 04 dự án đạt giải ba lĩnh vực Hóa học, Kỹ thuật môi trường, Kỹ thuật cơ khí, Sinh học tế bào và phân tử. Chúng ta đã giành 01 huy chương vàng, 04 huy chương bạc, 01 huy chương đồng trong Cuộc thi Olympic Toán quốc tế (IMO) 2016; xuất sắc có 01 giải đặc biệt Grand Champion, 11 huy chương vàng, 24 huy chương bạc, 47 huy chương đồng trong Cuộc thi Toán học trẻ quốc tế 2016 (IMC). Ngoài ra, học sinh nước ta còn nhận 02 huy chương vàng, 02 huy chương bạc và 01 huy chương đồng Cuộc thi Olympic Vật lý quốc tế năm 2016…
Cùng với  việc chất lượng giáo dục phổ thông được nâng lên, trong Kỳ thi Olympic Quốc tế và khu vực năm 2018, học sinh Việt Nam đã đoạt 13 Huy chương Vàng; 14 Huy chương Bạc và 11 Huy chương Đồng.

Các đoàn học sinh Việt Nam đã mang về cho nước nhà thành tích xuất sắc khi tất cả các đoàn tham dự đều có thí sinh đạt Huy chương Vàng và 100% các học sinh đi thi đều đoạt Huy chương.
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Học sinh Việt Nam đạt kết quả cao khi tham dự kỳ thi Olympic Châu Á và quốc tế.
Bên cạnh đó, tại Hội thi Khoa học kỹ thuật Intel ISEF 2018 tại Hoa Kỳ, đoàn Việt Nam là 01 trong số 43 quốc gia có dự án đoạt giải.

Tại Kỳ thi Khoa học trẻ quốc tế (IJSO) cả 6/6 học sinh đều giành Huy chương với 04 Huy chương Vàng, 02 Huy chương Bạc, đây là thành tích cao nhất sau 9 năm tham gia kỳ thi này của học sinh Việt Nam.

Mới đây (năm 2019), báo chí cũng đã đưa tin những nét đẹp gây xúc động về giáo dục:

Vóc người nhỏ bé, cô giáo Phạm Thị Lục - người đã có 14 năm gắn bó và công tác tại  Trường Tiểu học xã Hồng Thu (huyện Sìn Hồ, tỉnh Lai Châu) cõng nguyên chiếc bàn cồng kềnh sau lưng. Cô Lục tâm sự: “Năm nay do số lượng học sinh trong điểm lẻ bản Pa Cha Ô có ít quá nên nhà trường quyết định dồn lớp ra điểm bản trung tâm. Sáng hôm qua (9/9), trường chúng tôi có huy động cả đoàn đến gần 40 giáo viên cùng nhau vận chuyển các bộ bàn ghế của học sinh từ điểm lẻ ra trung tâm xã”.

Theo nữ giáo viên, đây chỉ là một việc làm bình thường của những thầy cô giáo vùng cao mà thôi, không phải là việc gì quá to tát: “Ở đây vào mỗi đầu năm học, mùa mưa đường đi khó khăn trơn trượt, lại hẹp nên các thầy cô phải cõng bàn ghế trên lưng rồi chuyển ra ngoài đường to mới có ô tô đi được. Tuy có vất vả nhưng nghĩ tới cảnh các em học sinh có được những bộ bàn ghế lành lặn để học, trong lòng chúng tôi cũng thấy vui rồi”.

Lời nói chân tình tự nhiên của một cô giáo đã làm nổi bật tinh thần Tất cả vì học sinh thân yêu một cách dung dị mà thấm thía nhất.
Khai giảng mới qua được mấy ngày, trường Phổ thông Dân tộc Bán trú Tiểu học Hà Đông (huyện Đăk Đoa, tỉnh Gia Lai) nhận được tin dữ. Cô Trần Thị Bá Tiền – giáo viên dạy môn âm nhạc của trường không may bị tai nạn trên đường đến trường. Do nhà ở xa, cách trường 130km nên đầu tuần cô Tiền chạy xe máy từ nhà đến trường, cuối tuần lại về. Ngày 10/9/2019, cô Tiền điều khiển xe máy đến trường dạy học, khi đến khúc cua cách trường gần 10km cô gặp xe tải chở hơn 30 tấn mì đi ngược chiều. Do đường hẹp, cô không tránh kịp, ngã xuống cho nên hai bánh xe tải chở mì đã đè lên, thắng lại chà nát toàn bộ cánh tay trái của cô.
Thực tế trên cho thấy, bằng tấm lòng thơm thảo dành cho học sinh, người thầy – một nữ giáo viên - đã chấp nhận đoạn đường đến trường trên 100 km; hy sinh sức lực cho các em, cô giờ đây lại chấp nhận hy sinh một phần thân thể cho sự nghiệp “trồng người” .
Ngày 11/9, ông Lê Phước Hải, Phó hiệu trưởng trường Tiểu học và Trung học cơ sở Cam Nghĩa (huyện Cam Lộ, tỉnh Quảng Trị), cho biết vừa tuyên dương hai học sinh nhặt được hơn 16 triệu đồng, trả lại cho người đánh rơi. Trước đó, hai em Lê Phước Thịnh (học lớp 7) và em Mai Tuấn Kiệt (học lớp 3, trường TH&THCS Cam Nghĩa) đi chơi trên đoạn đường thuộc Thôn Thượng Nghĩa (xã Cam Nghĩa, huyện Cam Lộ), đã nhặt được ví bên trong có 16,2 triệu đồng.
Nghĩa cử đẹp trên của hai học sinh nhỏ tuổi cho thấy tấm lòng người thầy đã tác động hiệu quả đến ý thức và hành động của học sinh qua lời giảng, qua hành động, việc làm thực tế hàng ngày của thầy cô.
Và những thành tựu của giáo dục được Bộ GD&ĐT tổng hợp:
1. Hệ thống trường lớp và quy mô giáo dục phát triển nhanh, thực hiện nền giáo dục toàn dân, đáp ứng nhu cầu học tập ngày càng tăng của nhân dân và nâng cao được trình độ đào tạo, trình độ và kĩ năng nghề nghiệp của người lao động.
2. Công bằng xã hội trong tiếp cận giáo dục có nhiều tiến bộ, nhất là đối với người dân tộc thiểu số, lao động nông thôn, các đối tượng chính sách và người có hoàn cảnh khó khăn, bình đẳng giới cơ bản được bảo đảm.
3. Chất lượng giáo dục và đào tạo được nâng lên, góp phần đáp ứng yêu cầu nhân lực phục vụ cho phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
4. Công tác quản lí giáo dục có bước chuyển biến tích cực.
5. Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục tăng nhanh về số lượng, trình độ đào tạo được nâng lên, từng bước đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục.
6. Cơ sở vật chất - kĩ thuật của hệ thống giáo dục và đào tạo được tăng thêm và từng bước hiện đại hoá.
7. Xã hội hoá giáo dục và hợp tác quốc tế được đẩy mạnh, đạt nhiều kết quả quan trọng.
     Những thành tựu, kết quả quan trọng của giáo dục bắt nguồn từ truyền thống hiếu học của dân tộc; sự quan tâm, chăm lo của Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân, của mỗi gia đình và toàn xã hội; sự tận tụy của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục; sự ổn định về chính trị cùng với những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế của đất nước.

     Như vậy, “sự tận tụy của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục” đã nêu ở trên chính là sự thể hiện cụ thể nhất đạo đức nhà giáo 
     Bên cạnh những thành tích nổi bật đáng trân trong tự hào, ngành giáo dục vẫn còn những hạn chế, vẫn còn những mảng tối:
08 người bị khởi tố vì gian lận điểm thi THPT quốc gia, 2.000 vụ bạo lực học đường, … là những con số đáng chú ý về giáo dục năm 2018.

Trong năm 2018, Bộ GD&ĐT đưa ra một số dự thảo gây tranh cãi, trong đó có dự kiến đuổi học sinh viên sư phạm bán dâm 4 lần và dự thảo giáo viên đánh học sinh bị phạt đến 30 triệu đồng. Sau đó, trả lời chất vấn Quốc hội, Bộ trưởng GD&ĐT cho biết quy định đuổi học sinh viên bán dâm 4 lần do cán bộ năng lực hạn chế, ý thức trách nhiệm kém đưa lên. Bộ đã xử lý, bỏ khỏi dự thảo thông tư.

Cô giáo bắt học sinh tát bạn 231 cái tát tại trường THCS Duy Ninh (Quảng Bình) là một trong những vụ việc nổi cộm liên quan bạo lực học đường. Trong năm học 2017-2018, cả nước xảy ra hơn 2.000 vụ, 53% trong số đó diễn ra trong môi trường học đường. Trong giai đoạn 2010-2018, 7.735 học sinh, sinh viên tham gia vào các vụ đánh nhau, bị xử lý kỷ luật.
Trong buổi đối thoại với lãnh đạo Sở GD-ĐT TPHCM diễn ra vào ngày 23/3, em Phạm Song Toàn (học sinh Trường THPT Long Thới, Nhà Bè) đã bật khóc khi nói về trường hợp cô giáo dạy Toán lên lớp chỉ viết bài, không giảng, không nói chuyện, không giao tiếp... Cả nửa học kỳ qua, học sinh phải tự học, các em rất sợ hãi và căng thẳng. Sau khi nắm thông tin, lãnh đạo Sở GD-ĐT TPHCM đã xuống trường tìm hiểu xác minh và sự việc đúng như Toàn phản ánh. Cô Trần Thị Minh Châu đã nhiều tháng nay không giảng, không nói chuyện khi vào lớp 11A1.
Trước đó, vào ngày 28/2, tại Trường Tiểu học Bình Chánh, xã Nhựt Chánh, huyện Bến Lức (Long An), chỉ vì cô giáo tên N. áp dụng biện pháp xử phạt học sinh vi phạm nội quy bằng hình thức quỳ gối nên có một số em sợ không đi học. Sau đó, có 04 phụ huynh tới trường lớn tiếng phản ánh cách giáo dục của cô giáo N. vượt quá chuẩn mực sư phạm. Mặc dù cô N. đã nhận lỗi và hứa khắc phục sai sót nhưng các phụ huynh vẫn gây áp lực, khiến cô N. phải quỳ trước mặt phụ huynh.
Sự việc sau khi được phản ánh đã gây xôn xao và thu hút sự quan tâm của dư luận. Trong đó, không ít ý kiến bày tỏ sự phản đối trước cách hành xử của các bậc phụ huynh nêu trên đối với cô N.

Thêm vào đó, trên mạng xã hội xuất hiện hình ảnh nam sinh THCS bị cô phạt ngồi dưới nền nhà cuối lớp học bài gây nhiều ý kiến trái chiều trong dư luận. Qua tìm hiểu, nam sinh được xác định hiện đang theo học lớp 6G, Trường THCS Minh Khai, TP. Thanh Hóa (Thanh Hóa). Theo đó, trong buổi chào cờ đầu tuần do nam sinh không đeo khăn quàng khiến lớp bị trừ điểm thi đua nên ngay sau buổi chào cờ kết thúc, cô chủ nhiệm đã phê bình em và yêu cầu em mua 10 chiếc khăn quàng bỏ vào tủ cuối lớp để mỗi khi quên, lấy ra đeo. Đồng thời phạt em xuống cuối lớp ngồi học.
"Cô Hương hỏi sao nói chuyện trong lớp, cháu bảo nhỏ bạn X. mượn tẩy của em. Thế là cô bảo có mở mồm ra được to không, rồi nói bạn X. pha nước giẻ lau bảng vào cốc nước lọc bắt cháu uống. Khi bạn X. pha xong, cô Hương còn bảo pha thế này còn nhạt, lần sau phải pha đậm nữa. Lúc đầu, cô Hương bắt uống nhưng cháu không uống, rồi cô đếm là 1, 2, 3 bảo nếu không uống thì cô đổ vào miệng. Lúc đấy cháu mới ngậm vào miệng rồi nước trôi xuống cổ họng...", A. kể về chuyện bị cô bắt uống nước lau bảng.
Theo kết luận điều tra của cơ quan công an, trong khoảng thời gian từ cuối năm 2016 đến tháng 12/2018, ông Đinh Bằng My đã nhiều lần gọi các em học sinh nam đang học lớp 7, lớp 8, lớp 9 của trường lên phòng làm việc của mình với lý do nhắc nhở vi phạm, hỏi thăm tình hình học tập, hỏi thăm về gia đình. Sau đó, ông My đưa các học sinh này vào giường ngủ trong phòng làm việc của mình và thực hiện hành vi dâm ô..
Sự việc xảy ra ngay giữa Thủ đô, vào ngày 03/12 tại lớp 2A5 Trường tiểu học Quang Trung (quận Đống Đa, Hà Nội). Trong giờ hướng dẫn học, giáo viên chủ nhiệm lớp đã yêu cầu bạn ngồi bên cạnh tát một học sinh 50 cái vì em này nói chuyện riêng. Khi bị bạn tát đến cái thứ 20, học sinh bị phạt đã không chịu nổi và khóc lớn, lúc ấy cô giáo mới yêu cầu dừng lại.Ngày hôm sau, em học sinh bị phạt đã không thể tới trường do mặt bị sưng tím và hoảng sợ. 
Trước đó, ngày 19/11 một học sinh lớp 6 ở trường THCS Duy Ninh (Quảng Ninh, Quảng Bình) vì nói tục đã cũng bị các bạn trong lớp, theo lệnh của cô chủ nhiệm, tát 230 cái vào mặt. Riêng cô này tham gia tát 1 cái. Hậu quả, em học sinh phải nhập viện trong tình trạng hoảng loạn, ngất xỉu, 2 má thâm đen, sưng tấy, khó nhai nuốt. Lý do của sự trừng phạt khủng khiếp này được cô giáo giải thích là vì "áp lực thi đua của trường", vì trường sắp được công nhận danh hiệu Trường chuẩn Quốc gia mức độ II.
Dư luận đã rất bất bình khi xảy ra một số vụ việc liên quan đến vấn đề quản lý giáo dục, mất an toàn trong trường học, liên quan đến đạo đức nhà giáo như vụ việc ở trường Tiểu học Nam Trung Yên; vụ học sinh lớp 12 bị bỏng trong giờ thực hành ở Trường Trung học phổ thông Phan Đình Phùng; cô giáo dùng dép đánh vào đầu trẻ ở cơ sở mầm non Sen Vàng...

Các vụ việc vi phạm đạo đức nhà giáo xảy ra có nhiều nguyên nhân, trong đó tập trung ở các nguyên nhân sau đây:
“1. Trước hết phải là nguyên nhân từ chính những nhà giáo đã vi phạm đạo đức nhà giáo:

- Nhà giáo không có những phẩm chất làm giáo dục: thiếu tình thương yêu học sinh, thiếu sự kiên nhẫn khi giao dục.

- Nhà giáo thiếu kiến thức về giáo dục, chưa được học tập tìm hiểu những biện pháp giáo dục đối với những học sinh bị thiểu năng về trí tuệ hoặc đã lãng quên các kiến thức của môn Giáo dục học, Tâm lý học đã được học từ các trường đào tạo giáo viên.

- Nhà giáo thiếu sự điều khiển cảm xúc cá nhân, đặc biệt trong những hoàn cảnh đặc biệt của gia đình hay giai đoạn biến động tâm sinh lý cá nhân.- Nhà giáo thiếu quan hệ phối hợp với phụ huynh học sinh và tập thể giáo viên trong trường.

- Nhà giáo thiếu sự rèn luyện trau dồi, học tập thường xuyên để lấp sự thiếu hụt trong các nguyên nhân kể trên.

2. Vai trò của tổ chuyên môn mà trước hết là của tổ trưởng trong sinh hoạt thường xuyên đã không sâu sát hoặc không nhắc tới vấn đề đạo đức nhà giáo của mỗi giáo viên mà có khi chỉ sinh hoạt thuần tuý về chuyên môn.

3. Vai trò của Hiệu trưởng là nguyên nhân có tác động mạnh nhất trong các nguyên nhân. Thử đưa ra những nguyên nhân:

- Hiệu trưởng tạo ra sự mất dân chủ trong trường học nên ít nghe được ý kiến phản ánh về biểu hiện vi phạm đạo đức của giáo viên, đến khi để xảy ra vụ việc nghiêm trọng mới biết.
- Hiệu trưởng tạo ra ức chế, áp lực cho giáo viên làm cho giáo viên rối trí dẫn đến vi phạm.
- Hiệu trưởng chưa tạo ra những sinh hoạt thường xuyên để cập nhật kiến thức xử lý tình huống sư phạm hoặc trao đổi kinh nghiệm giáo dục học sinh cá biệt.
- Hiệu trưởng chưa quán triệt quy trình xử lý các vi phạm của học sinh làm cho giáo viên không nắm vững quy trình nên đã hành động nóng vội, sai nguyên tắc. 
- Hiệu trưởng chưa có mối gắn kết với phụ huynh để phụ huynh có thể mạnh dạn phản ánh sự việc, từ đó có thể ngăn chặn kịp thời những vi phạm đạo đức có thể xảy ra của giáo viên.
- Hiệu trưởng chưa tạo ra những biện pháp tốt để đẩy mạnh giáo dục học sinh trong nhà trường. Nếu học sinh chăm ngoan thì là giải pháp tích cực nhất để giáo viên không bị áp lực dẫn đến xử lý sai, vi phạm đạo đức nhà giáo.

4. Vai trò của Hội phụ huynh cũng tác động đến việc hạn chế giáo viên vi phạm đạo đức nhà giáo. Hội phụ huynh cần trao đổi kinh nghiệm với phụ huynh về việc phối hợp với nhà trường trong việc giáo dục con em mình, đặc biệt là tinh thần cầu thị với giáo viên. Khi phụ huynh coi thường hoặc có hành động xúc phạm giáo viên thì rất dễ dẫn đến ức chế giáo viên và từ đó giáo viên để xảy ra những phản ứng vội vàng, thiếu kìm chế, vi phạm đạo đức nhà giáo.

5. Các trường đào tạo giáo viên chưa cập nhật vào chương trình đào tạo các tình huống ứng xử trong môi trường sư phạm cho sinh viên, chưa chú trọng nhiều đến việc uốn nắn kịp thời những sinh viên chưa đủ các phẩm chất để trở thành thầy cô giáo trong tương lai.” (Lê Thống Nhất)
     Nhìn chung, giáo viên vi phạm đạo đức nhà giáo chỉ là số ít, không phải là hiện tượng phổ biến. nhưng những hiện tượng này gây ảnh hưởng không nhỏ đến ngành giáo dục, gây hoang mang dư luận, làm giảm sút niềm tin của xã hội về người thầy. Do đó, việc thực hiện những biện pháp quyết liệt có tình có lý nhằm làm trong sạch đội ngũ nhà giáo là việc làm cần thiết, cần làm ngay, nhất là trong bối cảnh hiện nay để hình ảnh các thầy cô luôn đẹp, luôn tỏa sáng trong tâm hồn học sinh bao thế hệ như mong muốn của Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng cũng là mong muốn của mọi người dân, của xã hôi: “các thầy cô giáo, cán bộ quản lý, người lao động ngành giáo dục luôn giữ vững bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, tâm huyết với nghề, không ngừng đổi mới, sáng tạo, đóng góp nhiều hơn nữa cho sự nghiệp “trồng người””
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